
Pazartesi günü tüm hataları ve 
sevaplarıyla defin töreni yapıla-
cak olan merhum demokratik hu-
kuk devletini çok iyi bilmemeye 
bilmezdik ama emin olun taksiratı 
bol o merhumu bile gündüz gözü-
ne mumla arayacağımız günlerin 
eli kulağındadır. 

azine’nin kefil olduğu kredi tu-
tarı 11,4 milyar doları buldu. 

2001 krizinin müsebbibi olarak gös-
terilen “görev zararları” ve “Hazine 
garantileri” o bedeller hiç ödenme-
miş gibi katlanıyor. Hazine’nin öde-
me taahhütünde bulunduğu projeler 
AKP’ye yakın Cengiz, Kolin, Kalyon, 
Limak, IC ve Makyol gibi gruplara 
ihale edilmişti. A’dan Z’ye hazır iha-
lelerle ceplerini şişiren bu gruplar, 
kullandıkları döviz kredilerini öde-
mediklerinde borç Hazine’nin, bir 
başka ifadeyle 81 milyonun sırtında 
kalacak. Hazine garantili kredilerde 
batık arttıkça fatura, vergi zamları 
ile vatandaştan çıkarılacak.

Erdoğan’ın önemli bir özelliği kır-
gın dostları susturması ve öfkeli 
düşmanları yanına çekmesi. Sihirli 
değnek dokunduktan sonra muhib-
ban-ı Erdoğan’a dönüşenlerin listesi 
oldukça kabarık. “Bu başarıyı neye 
borçlu?”, “Hangi araçları kullanı-
yor?” soruları zihinleri kurcalıyor. 

Türkiye insanının kabullenme hı-
zını sanırım bu yeni sistemi dizayn 
eden güçler bile beklemiyorlardı. 
Türk demokrasisi denilen şey ko-
lay lokmaymış. Bunu gördük. İşte 
bu beşeri sermayenin dramatik 
durumu, umutlu olmamamız yö-
nünde ciddi bir gösterge. 

Merhumu nasıl 
bilirdiniz?

Erdoğan’ın ikna 
kabiliyeti

Kolay lokma Türk 
demokrasisi
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ün Zaman Davası’nın karar du-
ruşması vardı. Tutuklu gazete-

ciler Ahmet Turan Alkan, Mümta-
zer Türköne, Mustafa Ünal, İbrahim 
Karayeğen ve tutuksuz yargılanan 
Şahin Alpay, İhsan Dağı, Nuriye Ak-
man, Lale Sarıibrahimoğlu, Mehmet 
Özdemir, Orhan Kemal Cengiz ve 
Ali Bulaç yine hâkim karşısındaydı. 
Mahkeme İhsan Dağı, Nuriye Akman, 
Lale Sarıibrahimoğlu, Mehmet Öz-
demir ve Orhan Kemal Cengiz’in be-

raatine karar verirken Ahmet Turan 
Alkan, Mümtazer Türköne, Mustafa 
Ünal, İbrahim Karayeğen, Şahin Al-
pay ve Ali Bulaç’ın silahlı terör örgü-
tü üyeliğinden cezalandırılmalarına 
karar verdi. 30 kişinin (sonradan bir 
kişi daha eklenerek 31 oldu) üç defa 
ağırlaştırılmış müebbet ceza talep 
edildiği iddianame dün verilen ka-
rarla tarihin çöplüğüne atılmış oldu. 
Darbecilikle suçlanan gazeteciler 
hakkında koparılan onca yaygara 

sonunda ortada darbecilik suçunun 
olmadığı tescil edildi. Bugüne kadar 
3 defa değişen İstanbul 13 Ağır Ceza 
Mahkemesi heyeti adil olmak yeri-
ne “bütün gazetecileri tahliye ettiler” 
ithamından kurtulmak ve kendini 
sağlama almak için iki kişiyi kurban 
seçti ve tutukluluklarının devamı-
na karar verdi. Halbuki suçlamalar 
ve delillere bakıldığında dün tahli-
ye edilen diğer gazetecilerden hiçbir 
farkları yoktu.

Erdoğan’ın 
zaferi, HDP 

ve Suriye 
Kürtleri
EBUBEKIR IŞIK’IN 

YORUMU 16’DA

ZAMAN DAVASI’NDA KARAR AÇIKLANDI
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Fransa ve Belçika yarı finalde 
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SEMIH ARDIÇ’IN ANALIZI 9’DA NACI KARADAĞ’IN YORUMU 14’TE

Şaka ya da kötü bir rüya filan 
değil, göz göre göre demokra-
siye veda edildi ve Türkiye’nin 
yönetim şekli sultanlığa dönüş-
türüldü. Bu sebeple başlığa bir 
de isim bile eklenebilir: Devlet-i 
Adiyye-i Tayyibiye… Bugüne 
kadar belki yüzlerce kere yazıl-
mış ve siz de okumuşsunuzdur 
Nazilerin Alman halkı ile ilgili o 
meşhur sözü ama bir kez de biz 
yazalım, “Bizi onlar seçti hiç acı-
mıyoruz” denilecek bir dönem 
tüm şiddetiyle başladı. Bundan 
sonra her sabah birkaç yüz gö-
zaltı, tutuklama, birkaç müsa-
dere ve birkaç yandaş kıyağıyla 
uyanacak yeni Devlet-i Adiy-
ye’ye hoş geldiniz.

Devlet-i Adiyye’ye  
hoş geldiniz!



15 Temmuz’dan 3 gün önce, İs-
tanbul Cumhuriyet Savcısı Fu-
zuli Aydoğdu’nun talebi üzeri-
ne, Zaman Gazetesi’nin ortak 
ve yöneticileriyle ilgili adres 
tespit yapılıyor. Tespiti yapan 
İstanbul Emniyeti Terörle Mü-
cadele şubesi, Zaman’ın kün-
yesinde yer alan isimler de da-
hil olmak üzere 28 kişinin adres 
ve kimlik bilgilerini 12 Temmuz 
2016 günü savcının önüne ko-
yuyor. Savcı Fuzuli Aydoğdu, bu 
listeye bazı yazarları da ekleye-
rek 51’e tamamlıyor ve 26 Tem-
muz günü gözaltı talebini ya-
pıyor. Savcı Fuzuli Aydoğdu’yu 
kırmayan (çünkü savcımız ileri-
de kritik bir koltuğa oturacağı 
için kırılmaması gerekir) İstan-
bul 6. Sulh Ceza Hâkimi Fevzi 
Keleş kararı veriyor.

27 Temmuz sabahı gözaltılar 
başlamadan haber sosyal med-
ya ve internet sitelerinde kısa 
sürede yayıldı. Kısa sürede lis-
tede ismi olanların yarısına ya-
kını gözaltına alındı. Bazıları 
evinde valizini hazırlayıp bek-
ledi, kapıya gelen polislere tes-
lim oldu. Bazıları evde olmadı-
ğı için gözaltına alınamadı. Ba-

zıları ertesi gün gidip en yakın 
polis karakoluna gidip “haber-
lerde duydum, beni arıyormuş-
sunuz” diyerek teslim oldu.
Hepsinin aklından geçen şuydu: 
Evet hakkımızda bir gözaltı ka-
rarı var ama biz gazetecilikten 
başka ne yaptık ki! Gider ifade-
mizi veririz. Sonuçta iyi kötü bir 
yargı var memlekette… Ne ya-
zık ki öyle olmadı. 15 Temmuz’a 
kadar iyi kötü var dediğimiz 
yargı, 16 Temmuz sabahı başka 
bir şeye dönüşmüştü.

Muhtemelen Savcı Fuzu-
li Aydoğdu’nun yaptığına ben-
zer bir hazırlığı, çok önceden 
yargı mensupları için yapmış 
olan HSYK, 15 Temmuz gece-
si 01:00’de, henüz darbecile-
rin uçakları havadayken, 2.745 
hâkim ve savcı için gözaltı ka-
rarı verdi. Ertesi sabah, mes-
lektaşlarının gözünün önünde 
elleri kelepçelenerek kitle ha-
linde gözaltına alınarak tutuk-
lanması, geride kalanları ada-
let arayan bir yargı mensubu 
olmak yerine acımasız bir ikti-
dar tetikçisine dönüştürecekti.

Nitekim öyle de oldu. “Gider 

ifademizi veririz, ne fazla bir-
kaç gün fazla gözaltında kalır 
çıkarız” diyenler gitti ama geri 
gelemedi. Günler geçti ama 
gözaltı süreleri bir türlü bitme-
di. Gidenlerin neredeyse hepsi 
tutuklandı ve Silivri Cezaevine 
gönderildi. Tutuklama gerek-
çesi, özetle silahlı bir terör ör-
gütüne üye olmaktı.

Günler, haftalar, aylar geçti. 
Avukat bulabilenler avukatları 
aracılığıyla, bulamayanlar de-
falarca kendi el yazısıyla masu-
miyetlerini anlatan itiraz dilek-
çeleri yazdılar. İtirazların yapıl-
dığı “proje mahkemeler” Sulh 
Ceza Hakimlikleri adeta bir du-
var… Kimse neyle suçlandığını 
bilmiyordu.

Nihayet, tutuklanmalarının 
üzerinden 9 ay geçtikten son-
ra, Savcı İsmet Bozkurt’un im-
zasını taşıyan iddianame orta-
ya çıktı. Her zamanki gibi sanık 
avukatlarına verilmeyen iddia-
name önce Havuz medyasına 
servis edildi. Suçlamalar ve is-
tenen cezalar dehşet vericiydi.

“Anayasal düzeni ortadan kal-

Zaman Davası’nDa karar açıklanDı
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. SAYFADAN DEVAM

dırmaya teşebbüs etme, Türki-
ye Büyük Millet Meclisi’ni orta-
dan kaldırmaya veya görevini 
yapmasını engellemeye teşeb-
büs etme ve Türkiye Cumhuri-
yeti Hükümetini ortadan kaldır-
maya veya görevini yapmasını 
engellemeye teşebbüs etme…” 
suçlamalarıyla üçer kez ağırlaş-
tırılmış müebbet ve “Silahlı te-
rör örgütüne üye olma” suçla-
masıyla da 15 yıla kadar hapis 
cezası talep ediliyor.

Savcı işi sağlama almıştı. Dar-
becilikten alacakları 3 müeb-
bet hapis bir gün biterse üze-
rine silahlı terör örgütüne üye-
likten de bir 15 yıl yatmaları ge-
rekecekti.

İddianameyi eline alan gazete-
ciler ve avukatları şaşkınlık için-
de, zaten hepi topu 64 sayfalık 
iddianameyi defalarca okudu-
lar. Kim ne zaman hangi suçu 
işlemiş belli değil ama cezası 3 
müebbet!.. Darbecilik suçuna 
delil diye iddianameye konu-
lanlar sadece yazı başlıkların-
dan ibaret.

Bu yazılar yayınlandığı zaman 
hiçbirine dava açılmamış. Zira 
basın kanununa göre bir gazete 
yazısında suç varsa basın sav-
cısının harekete geçip 4 ay içe-
risinde iddianame düzenleyip 
dava açması lazım. Aksi halde 
bir daha ceza davası açılamaz.
Haklarında 3 defa ağırlaştırıl-
mış müebbet istenen bazı sa-
nıklar şirket ortağı veya yöne-
ticisi olarak yaptıkları ticari iş-
lemler yapmakla suçlandılar. 
Olsa olsa bir ticaret mahkeme-
sinin konusu olabilecek hangi 
suçlama 3 müebbetlik bir ceza-
yı gerektirebilirdi ki? Ne kendi-
leri ne de avukatları uzun süre 
anlayamadılar. 

Tutuklanmalarının üzerinden 
tam 420 gün geçtikten sonra 
18 Eylül 2018’de hâkim karşısı-

na çıkan gazeteciler ilk duruş-
mada yaptıkları savunmalar-
la Savcı İsmet Bozkurt’un iddi-
anamesini paramparça etti. Ta-
bii ki sonuç değişmedi. Tutuk-
luluğa devam… Sonraki duruş-
malarda da öyle. Üç duruşma-
da üç defa mahkeme heyeti de-
ğişti, sonuç değişmedi.

Nisan ayında artık karar aşa-
masına gelinen davada sav-
cı mütalaasını verdi. O da ne? 
O güne kadar darbe yaparak 
Anayasal düzeni yıkmak gibi 
dehşetli bir suçtan beraatlerini 
istiyordu sanıkların!.. Ne yani o 
güne kadar havuz medyasında 
yazılıp çizilenler yalan mıymış? 
Tabii ki yalanmış.

Zaman ortakları ve yöneticile-
rinden oluşan 18 kişinin dosyası 
ayrıldı ve 1 Mayıs tarihinde gö-
rülen duruşmada 6 kişiye be-
raat kararı çıktı. 3 kişi dışında 
hepsi tahliye edildi.

11 Mayıs’taki duruşmada bir 
sürpriz daha oldu. Ali Bulaç ve 
Zaman’ın tecrübeli editörlerin-
den Mehmet Özdemir tahliye 
edildi.

...VE KARAR DURUŞMASI
Dün Zaman Davası’nın karar 
duruşması vardı. Tutuklu ga-
zeteciler Ahmet Turan Alkan, 
Mümtazer Türköne, Mustafa 
Ünal, İbrahim Karayeğen ve tu-
tuksuz yargılanan Şahin Alpay, 
İhsan Dağı, Nuriye Akman, Lale 
Sarıibrahimoğlu, Mehmet Öz-
demir, Orhan Kemal Cengiz ve 
Ali Bulaç yine hâkim karşısın-
daydı.

Mahkeme İhsan Dağı, Nuriye 
Akman, Lale Sarıibrahimoğ-
lu, Mehmet Özdemir ve Orhan 
Kemal Cengiz’in beraatine ka-
rar verirken Ahmet Turan Al-
kan, Mümtazer Türköne, Musta-
fa Ünal, İbrahim Karayeğen, Şa-
hin Alpay ve Ali Bulaç’ın silahlı 

terör örgütü üyeliğinden ceza-
landırılmalarına karar verdi.

30 kişinin (sonradan bir kişi 
daha eklenerek 31 oldu) üç defa 
ağırlaştırılmış müebbet ceza ta-
lep edildiği iddianame dün ve-
rilen kararla tarihin çöplüğüne 
atılmış oldu. Darbecilikle suçla-
nan gazeteciler hakkında kopa-
rılan onca yaygara sonunda or-
tada darbecilik suçunun olma-
dığı tescil edildi. Bugüne kadar 
3 defa değişen İstanbul 13 Ağır 
Ceza Mahkemesi heyeti adil ol-
mak yerine “bütün gazetecileri 
tahliye ettiler” ithamından kur-
tulmak ve kendini sağlama al-
mak için iki kişiyi kurban seç-
ti ve tutukluluklarının devamı-
na karar verdi. Halbuki suçla-
malar ve delillere bakıldığında 
dün tahliye edilen diğer gaze-
tecilerden hiçbir farkları yoktu.

ZAMAN DAVASI’NDA KİM NE 
CEZA ALDI?
Şahin Alpay silahlı terör örgütü 
üyeliği suçundan 8 yıl 9 ay,

Ali Bulaç silahlı terör örgütü 
üyeliği suçundan 8 yıl 9 ay,

Ahmet Turan Alkan silahlı terör 
örgütünü üye olmak gerekçe-
siyle 8 yıl 9 ay hapis, 

İbrahim Karayeğen ise 9 yıl ha-
pis cezası aldı. 

(Ahmet Turan Alkan ve İbra-
him Karayeğen tahliye edildi)

Lalezar Sarıibrahimoğlu, Or-
han Kemal Cengiz, İhsan Dağı, 
Nuriye Akman ve Mehmet Öz-
demir beraat.

Mümtazer Türköne ve Mustafa 
Ünal’a silahlı terör örgütü üyeli-
ği suçundan 10 yıl 6’şar ay ceza 
verilip iyi hal indirimi uygulan-
madı.

Zaman Davası’nda yargılanan 
tüm gazetecilerin “anayasal 
düzeni devirmeye teşebbüs” 
suçlamasından beraatine karar 
verildi.
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KHK ile mesleğinden ihraç edi-
len Akademisyen Nuriye Gül-

men, sosyal medya hesabından gö-
zaltına alındığını duyurdu.

KHK ile işinden ihraç edilen ve ‘İşimi-
zi geri istiyoruz’ diyerek 324 gün açlık 

grevi yapan ve 269 gün tutuklu kalan 
Nuriye Gülmen, hakkında arama ka-
rarı çıkarıldığı gerekçesiyle gözaltına 
alındı. 

Gülmen, karakola götürüldüğünü sos-
yal medya hesabından duyurdu.

0407-08 temmuz 2018 haftasonu gündem

Belçika, Dün-
ya Kupası çey-

rek final ma-
çında, şampi-

yonanın favori-
si Brezilya’yı 2-1 
yenerek yarı fi-

nale yükseldi.

Fransa ve Belçika
yarı finalde 

Belçika, Dünya Kupası çeyrek 
final maçında, şampiyonanın 

favorisi Brezilya’yı 2-1 ye-
nerek yarı finale yüksel-
di.  Belçika, yarı finalde 

Fransa’nın rakibi oldu.

2018 FIFA Dünya 
Kupası çeyrek 

final karşılaş-
masında Fransa-

U r u g a y ’ ı 
2-0 yene-
rek tur-

nuvada 

ilk yarı finalist oldu. Çeyrek final ma-
çında Uruguay ile Fransa milli takım-
ları, Nizhny Novgorod kentinde kar-
şılaştı. Maçta Fernando Muslera ha-
talı bir gol yedi. Fransa, 40. dakika-
da Raphael Varane’ın attığı golle Uru-
guay karşısında ilk yarı 1-0 öne geç-
ti. İkinci yarıda; 61. dakikada Antoine 
Griezmann’ın şutunda Muslera, bü-
yük hata yaptı ve topu elinden kaçır-
dı. Top ağlarla buluştu, skor 2-0 oldu.  
Fransa maçı bu skorla bitirerek turnu-
vada yarı finale çıktı.

Latin Amerika temsilcisinin son 3 golü-
nü attıktan sonra sakatlanan Cavani’nin 
yedekte olması takımı olumsuz etkiledi.

‘Ethen Sancak bakan 
olacak’

AKP’li Cumhurbaşkanı 
Tayyip Erdoğan il baş-

kanları toplantısında kabine-
de partili bakan olmayacağını 
açıklamıştı. Posta yazarı Candaş 
Tolga Işık, AKP yönetiminde de 
yer alan Ethem Sancak’ın Ba-
kanlar Kurulu’nda yer alacağını 
öne sürdü. Sancak, AKP Merkez 
Karar Yönetim Kurulu’nda yer 
alıyor. Gazeteci Işık, Posta’da 
yayımlanan bugünkü yazısın-
da, yeni kabinede Erdoğan’a 
yakınlığıyla tanınan iş adamı 
Ethem Sancak’ın da yer alaca-
ğı iddiasında bulundu.

Takipteki alacak bir 
haftada 3.7 milyar lira 
arttı

Bankacılık Düzenleme ve 
Denetleme Kurulu’nun 

(BDDK) açıkladığı veriye göre, 
Türkiye bankacılık sektöründe 
brüt takipteki alacaklar, 29 Ha-
ziran haftasında 15 yılın en bü-
yük sıçramasını gerçekleştirdi, 
bir haftada 3.7 milyar lira arttı.

BDDK’nın haftalık bültenine 
göre, bankacılık sektöründe 
brüt takipteki alacaklar, 29 Ha-
ziran ile biten haftada 3.7 mil-
yar lira yükselerek 15 yılın en 
büyük sıçramasını gerçekleştir-
di. Brüt takipteki alacaklar da 
72.5 milyar liraya yükseldi. Ta-
kipteki alacak oranı ise 2017 yı-
lının Ekim ayından bu yana ilk 
kez yüzde 3’ün üzerine çıktı.

Nuriye Gülmen tekrar gözaltında

Gülmen, ka-
rakola götü-

rüldüğünü 
sosyal medya 

hesabından 
duyurdu.
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Yandaştan al haberi: 
Son KHK’da rekor ihraç 
geliyor!

OHAL’in 18 Temmuz’da 
sona ermesine kısa bir 

süre kala yeni bir KHK çıkara-
cak olan AKP’nin rekor sayıda 
ihraca imza atacağı öğrenildi.

Havuz gazetesi Sabah’ta yer 
alan habere göre, AKP son 
KHK’da rekor sayıda ihraç ya-
pacak. Son KHK ile TSK, Emni-
yet ve diğer devlet kurumların-
dan sayısı 10 bini aşan kişinin 
ihraç edileceği ileri sürüldü.

İstanbul’daki Cemaat operasyonunda çoğu mu-
vazzaf 271 asker hakkında gözaltı kararı veril-

di. Sabah saatlerinde 48 ilde baskınlar yapıldı. Gözal-
tı kararı verilen askerle arasında bir emekli general ve 
bir bölümü muvazzaf 10 Albay bulunduğu öğrenildi.

271 askere
gözaltı

operasyonu



Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan’ın önemli bir özelli-
ği kırgın dostları susturması ve 
öfkeli düşmanları yanına çek-
mesi. Bu başarıyı neye borçlu, 
hangi araçları kullanıyor? So-
ruları zihinleri kurcalıyor. 

CHP’li Cumhurbaşkanı ada-
yı Muharrem İnce’nin bir anda 
süt dökmüş kediye dönmesi ve 
seçim sonuçlarını AKP’lilerden 
daha cansiperane savunması 
tartışmayı yeniden ısıttı. İnce’yi 
hedef alan eleştiriler haksız de-
ğil. 24 Haziran sabahına kadar 
mangalda kül bırakmayan biri 
öğlenden sonra ortadan kay-
boldu. Yeniden aramıza dö-
nünce de format atılmış gibi 
bambaşka konuşmaya başladı. 
Erdoğan devleti yeniden ku-
rarken, İnce seçim sonuçları-
na meşruiyet kazandırmak ve 
muhalefette iç kavganın fitilini 
yakmakla meşgul. Muharrem 
Bey seçmene verdiği iki sözü 
de tutmadı. İnsanlar seçimde 
Ali Cengiz oyunu olmadığına 
inanmadığı gibi İnce’nin san-
dığa sahip çıktığına da ikna ol-
muyor. İkinci sözü seçim süre-
cini parti içindeki kişisel kav-
gasına alet etmeyeceği yönün-
deydi.  Ekranlarda “karşısına 
çıkmam, rakibi olmam” dedi-

ği Kemal Kılıçdaroğlu’na ‘kar-
şıma çıkma’ diye meydan oku-
yor. Tam Erdoğan’ın istedikle-
rini yapıyor.

ERDOĞAN’IN SİHİRLİ  
DEĞNEĞİ…
Sihirli değnek dokunduktan 
sonra muhibban-ı Erdoğan’a 
dönüşenlerin listesi oldukça 
kabarık. Deniz Baykal kolek-
siyondaki en nadide parçalar-
dan biri. Bir kaset kumpasıy-
la genel başkanlıktan onursuz-
ca indirildikten sonra defalarca 
Erdoğan’ı suçladı. Erdoğan’ın 
kısmi bir yenilgi tattığı ve 
geri gidişin başlangıçı olabi-
lecek 7 Haziran seçimlerinden 
sonra sahneye çıktı. En yaş-
lı üye sıfatıyla yönettiği Mecli-
si Erdoğan’a teslim etti. Onun 
manevra yapıp 7 Haziran’ı sa-
bote etmesine imkan hazırladı.

MHP Genel Başkanı Devlet 
Bahçeli’nin serüveni Baykal’dan 

aşağı kalmıyor. Erdoğan hakkın-
da söylediklerinin videoları hâlâ 
dolaşımda. O sözlerden sonra 
cinayet işlense katil tahrik indi-
rimi alır; o kadar yani. Hırsızlık-
tan vatan hainliğine uzanan ge-
niş yelpazede Erdoğan’a haka-
ret eden Bahçeli bir anda onun 
en önemli yandaşı haline geldi. 
Seçimden önce “Eski sözlerimin 
arkasındayım” demesi ise işin 
iyice cılkını çıkardı. Tuğrul Tür-
keş kanunun zorunlu kıldığı se-
çim hükümeti bakanlığını kabul 
ettiği için Bahçeli’nin söyledik-
leri de kayıtlarda. Bahçeli şim-
di Türkeş’e tur bindiriyor, hat-
ta arada onu Erdoğan’a şikayet 
bile ediyor. Türkeş’in başta MİT 
tırları meselesi olmak üzere sı-
raladığı eleştiriler de yenilir yu-
tulur cinsten değildi ama iki ta-
raf da yuttu. İki çarpıcı örnekle 
muhalifler bahsini kapatalım.

Erdoğan’a hakaret diye in-
ternet araması yapsanız 

Erdoğan’ın ikna kabiliyEti
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MuHARREM BEy SEçMENE vERDİĞİ İkİ Sözü 
DE tutMADI. İNSANLAR SEçİMDE ALİ CENgİz 
OyuNu OLMADIĞINA İNANMADIĞI gİBİ 
İNCE’NİN SANDIĞA SAHİp çIktIĞINA DA İkNA 
OLMuyOR.

bÜlEnt koruCu @bulent_korucu

fotoğraflar: afP
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Bahçeli’den sonra hemen 
iki isim gelir Süleyman Soy-
lu ve Numan Kurtulmuş. Ra-
dikal Gazetesi bu iki ismin 
AKP’ye geçeceğini yazdığın-
da itiraf edeyim dalga geç-
miştim. Erdoğan’ın alternatifi 
lider adayları olarak öne çıkan 
iki ismin hem de öyle hakaret-
lerden sonra kapılanacakları-
na kimse ihtimal vermemişti. 
Mafya jargonunda reise say-
gısızlık yapana uygulanan bir 
muamele var. Etek giydirip 
yalvar yakar reisten özür di-
leyen videolar çekip yayıyor-
lar. Soylu ve Kurtulmuş’un ko-
numu onlara benziyor. Acaba 
neden bu duruma düşüyorlar?

FEyzİOĞLu Az DAHA  
DAyAk yİyECEktİ!
Metin Feyzioğlu ve Zühtü Ars-
lan da hukuk alanının çarpı-
cı örnekleri. Arslan Anayasa 
Mahkemesi başkanı; kariyeri-
ni ihsan hakları ve sivil özgür-
lükler üzerine inşa etmiş biri. 
Ülkenin en iyi anayasa hukuk-
çularından Ergun Özbudun’un 
ekibinde yaptığı özgürlük-
çü anayasa çalışmalarıyla ha-
tırlanıyordu. Başkanı olduğu 
AYM, 12 Eylül’deki mahkemeyi 
aratmayan çizgide. Arslan ide-
olojik olarak AKP’ye yakın bir 
isim, dönüşü kolay olmuştur; 
peki ya Barolar Birliği Başkanı 

Feyzioğlu’na ne demeli. Nor-
mal şartlarda Erdoğan’ın dü-
men suyuna girmeyecek ih-
timal dahilinde değil. Üstüne 
de canlı yayında yediği fırça 
var. Arada sahne olmasa belki 
Soma’da markette işçinin ba-
şına geleni yaşayacaktı. “Se-
çim günü sandığın üzerine toz 
konsaydı bugün hepimiz, se-
çimin sonuçlarının meşruiye-
tini tartışıyor olurduk.” Cüm-
lesi Feyzioğlu’na ait. AKP’liler 
bile 24 haziranla ilgili bu ka-
dar kesin ve keskin savunma 
yapamıyor. 

HAyRuNNİSA güL vE AHMEt 
DAvutOĞLu BuHARLAŞtI
AKP’de ise iki ismin kabuğuna 
çekilmesini anlamakta zorla-
nıyorum. Biri eski cumhurbaş-
kanı Abdullah Gül’ün eşi Hay-
runnisa Hanım. Köşk’teki son 
gün medyaya patlayan ve in-
tifada başlatacağını duyuran 
Hayrunnisa Gül’ü geri çekil-
meye zorlayan ve susturan şey 
neydi? Öfkeli bir kadının hele 
de ilk kıvılcımı çaktıktan son-
ra ortadan kaybolmasını izah 
etmekte zorlanıyorum. O gün-
den sonra eşinin yanında dahi 
medyada görünmedi. Sanki bir 
anda buharlaştı. 

Şaşkınlıkla karşıladığım diğer 
isim Ahmet Davutoğlu. Fıt-

ratan kibirli bir, üzerine aka-
demisyenliğin verdiği iddia-
yı da ekleyin; sonra kazandı-
ğı seçimden bir yıl sonra baş-
bakanlıktan onursuzca indiril-
mesini açıklayın. Şimdi millet-
vekilliğini bile kaybetti. Eski-
den ders verdiği üniversiteler-
de konferans için salon bula-
maz hale geldi. Ve derin ses-
sizlik…

Psikoloji, sosyoloji, antropoloji 
gibi bilimleri tez çalışması yap-
masının yanında bir suç soruş-
turmasının da konusu olacak 
şeyler bunlar. Tanık mahke-
mede önce söylediklerinin ak-
sine konuşmaya başlarsa, de-
ğişimin sebebi soruşturmayı 
tetikler. Aksi halde mahkeme 
aptal yerine konulmayı kabul-
lenmiş olur. Bir değil iki değil; 
Erdoğan’ın dokunduğu bütün 
rakipleri bir anda sevgi pıtır-
cığına dönüşüyorsa biraz dü-
şünmek gerekmiyor mu? 

Yüz takipçisi bile olmayan er-
genlerin sosyal medyada-
ki eleştirilerini affetmeyen ve 
okuldan polis zoruyla aldıran 
Erdoğan, miting meydanların-
daki hakaretlere işlem yaptır-
mıyor. Ya da başka türlü bir iş-
lem yaptırıyor. Onlar da aydın-
lanıp Erdoğan’ın sırma saçlı ve 
badem gözlü olduğunu anlat-
maya başlıyor…
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Kolay loKma TürK demoKrasisi
Herkesin bildiğini düşündüğü-
müz kavramları yeniden tartışır 
olduk. Gördük ki, yerleştiğini dü-
şündüğümüz kavramlar allak bul-
lak, kafalar karışık. Hukuk denilen 
kurumsal yapının etki altında ve 
yanlı, anayasal demokratik ilke-
lerin kurumsallaşmamış ve zayıf, 
vicdanların gücün etkisinde hatta 
güce tapan bir yapıda olduğunu 
fark ettik, canımız yanarken, biz-
zat tecrübe ederek. Hukuksuzlu-
ğun sadece felsefi ve siyasi “ülke 
kurtaran” türü tartışmalarda de-
ğil, insanların sahip oldukları en 
temel değerlerinde, yaşamların-
da ayırtına vardık. Anayasanın 
ihlal edilmesine alıştırıldı insan-
lar önce. Bir şekilde meşru görül-
meye başlandı, yargı süreçlerine 
müdahaleler. Görevleri başındaki 
yargıçlara, savcılara ve polis me-
murlarına siyasi baskılar ve gay-
rı meşru yöntemlerle önce görev-
lerinden el çektirildi. Sonra sür-
gün, ardından kanunsuzca mes-
lekten atılma, çoğu zaman hapis. 
Yolsuzluklar örtbas edildi, kor-
kunç yolsuzluklar. Ortadaki ka-
nıtlara insanların gözlerinin içine 
bakarak kurmaca, sahte, asılsız, 
kumpas dendi. İnternetten her-
kesin dinlediği tapelerde geçen 
diyaloglarda ifşa olan kirli ilişkiler 
için kes-yapıştır dendi. Reza Zar-

rab ve diğer kirli siyaset-ticaret 
ilişkileri örtbas edilmeye çalışıl-
dı. İstiflenmiş dolarlar ve avro-
lar ayakkabı kutularında tasnif-
lenmiş şekilde ele geçirildiğinde, 
çelik kasalardan milyonluk dö-
vizler bulunduğunda, yüz binler-
ce dolarlık saatler bakanların ko-
luna faturasız ve belgesiz takıldı-
ğında, yalan ve propaganda ma-
kinesi işlemeye başladı. Hırsıza 
bakmak yerine herkes hırsızı ki-
min ihbar ettiği ile, hırsızı kimin 
yakaladığı ile, hırsızlığın delilleri-
ni kimin bulup ifşa ettiği ile ilgi-
li komplo teorileri kurdu, bu teo-
rilere inandı. Bir tek hırsızın hır-
sızlığı ile ilgilenilmedi! Hırsızı bu-
lanlar vatana ihanet etmekle suç-
landı, başka devletlere çalışmak-
la suçlandı, casuslukla, hainlikle, 
iftiracılıkla suçlandı! Ama hırsızın 
kabahatini soran olmadı! Böyle-
ce ucu en tepelere kadar uzanan 
vurgun-hortum-yolsuzluk ihane-

ti unutturuldu. İhanetin kokuş-
muşluğunu bastırmak için “para-
lel devlet” ve “FETÖ” üzerinden 
bir tür hükümeti devirmeye te-
şebbüs eden “örgütlü suç şebe-
kesi” masalı gündeme getirilerek 
beyin yıkama yapıldı. Hiç kim-
se çıkıp da “yahu bu açıkları ve-
renleri ihbar ve ifşa edenler ve-
lev ki Cemaat olsun, peki evleri-
ne ayakkabı kutularında dolarları 
da mı Cemaat koydu kardeşim!” 
diyecek şahsiyeti bile göstere-
medi. Zaten soruşturma sürecin-
de el konan paralar, soruşturma 
örtbas edildikten sonra “sahiple-
ri tarafından” devlete ödettirilen 
faiz gelirleriyle beraber geri alın-
dı! Yani Cemaat tarafından kon-
muş sahte delil söylemi de kendi 
kendine böylelikle ortadan kalktı. 
Tüm bunlar herkesin gözü önün-
de cereyan etti.

Tüm bu fecaat yaşanırken, bir kişi 
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Hırsıza bakmak yerine Herkes Hırsızı kimin 
iHbar ettiği ile, Hırsızı kimin yakaladığı 
ile, Hırsızlığın delillerini kimin bulup ifşa 
ettiği ile ilgili komplo teorileri kurdu, 
bu teorilere inandı. bir tek Hırsızın 
Hırsızlığı ile ilgilenilmedi! 

Prof. dr. mehmeT efe Çaman mehmetefeCaman@Tr724.com @mehmetefe_Caman
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de çıkıp “arkadaş siz bu gerekçe-
lerle yargı bağımsızlığını ve ta-
rafsızlığını ortadan kaldıramaz-
sınız!” demedi. Bilakis, dünden 
razı şekilde CHP’si, MHP’si, hat-
ta bir nokraya kadar HDP’si du-
rumu kabullendi, “paralel dev-
let” söylemini benimsedi. Böyle-
likle 15 Temmuz’un taşları döşen-
di. Devletin tüm ana arterlerini 
birer-birer ele geçiren Erdoğan ve 
partisi, bunu yaparken kendilerini 
sağlama alabilmek için daha önce 
Ergenekon, Balyoz, Sarı Kız, Ayı-
şığı, Askeri Casusluk gibi askerin 
siyasetten tasfiyesine yönelik da-
vaları Cemaat’e yıktı, daha önce 
“Ben Ergenekon’un savcısıyım” 
diyen Erdoğan, bir anda “milli or-
duya kumpas” söylemine sığını-
verdi. Hiç kimse de “iyi de dar-
be hazırlığı yapmak ne zamandır 
milli ordunun görevi oldu?” so-
rusunu sormadı, 1960, 1971, 1980 
ve 28 Şubat süreçlerinde yaslanı-
lan Ordu İç Hizmet Kanunu, fiilen 
hortlatıldı. Böylelikle, yine askeri 
vesayeti Hale’in veto rejimi türün-
den bir yeni yapılanmayla Türkiye 
siyasetinin gerçeği haline getirdi-
ler. Bu sistemin meşrulaştırılma-
sında Cemaat (“FETÖ”) öcüsünü 
kullandılar. Bu pota içine ne kadar 
liberal demokrasi ve insan hakla-
rı savunucusu varsa, hepsini ata-
rak Türkiye tarihinin en ciddi anti-
demokrasi takibatını iki sene için-
de ciddi seviyede tamamlayarak, 
sistemi 1990’ların gerisine ışınla-
dılar. 15 Temmuz 2016 ile 24 Ha-
ziran 2018 tarihleri arasındaki iki 
yıla yakın süre içinde Türkiye’yi 
gayrı meşru (anayasaya aykı-
rı olduğu için!) bir rejim yönetti. 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, anaya-
sanın kendisine vermediği yetki-
leri fiilen kullandı. Başbakan, ba-
kanlar kurulu ve devlet bürokrasi-
si bu durumu kabullenerek “vata-
na ihanet” suçu işledi. Muhalefet 
görevini yapamaz hale düşmesi-
ne karşın meclisten çekilmeyerek 
(yani sine-i millete dönüş kararı 
almayarak) bu ihaneti meşrulaş-
tırdı. 2018 Haziran seçimlerinde 
sanki Türkiye işleyen bir demok-

rasiymişçesine seçimlere katıla-
rak yine Erdoğan rejimine payan-
da oldu. Hatta HDP bile hapisteki 
Selahattin Demirtaş’ın durumunu 
protesto edip seçimlere katılma-
ma kararı almadı, alamadı belki 
de! Kısacası “bak işte Türkiye’de 
durum o kadar da kötü değilmiş 
canım!” dedirtecek ne varsa yap-
tı muhalefet. Sonra da seçimlerde 
yapılan bariz abrakadabraya kar-
şın daha önce aslanlar gibi kük-
rediği ve söz verdiği halde Mu-
harrem İnce, gayet “ince” bir si-
yasi manevrayla “adam kazandı” 
deyiverdi ve ortalıktan toz oldu. 
Arada seçimin ikinci tura kalma-
sı için sadece 1,5 milyon oy oldu-
ğu halde YSK üzerine baskı kur-
mak yerine, seçimleri meşrulaştı-
rıcı güçlü söylemlerle uluslararası 
bağımsız gözlemcilerin de etkisi-
ni sıfırladılar.

Aynı muhalefet zaten “seçim ça-
lışmaları” (!) esnasında Erdo-
ğan ve AKP’nin kendilerinden 
“daha FETÖ’cü” olduğunu ispa-
ta gayret ederek, rejimin disku-
runa destek oldu. Rejim retori-
ğini ve kavramlarını öylesine iyi 
benimsetti ki Türkiye’de, kurum-
sal yeni bir resmi tarih üretildi. 
1923 Cumhuriyeti’nin ötekisi Yu-
nan Ordusu ile Batılılar ve res-
mi anlatısı (gerçeklere dayalı, tu-
tarlı, onurlu) bir Kurtuluş Savaşı 
iken, 2016 fiili rejiminin (ve onun 
24 Haziran 2018’de hukuki formel 
çerçeveye oturan bugünkü ver-
siyonunun) iç ötekisi “FETÖ”, ve 
onun arkasında olduğuna inanı-
lan dış ötekileri ABD ve Almanya 
(ve tüm Batı medeniyeti) oldu. 
Böylece Birinci Cumhuriyet fiilen 
bitti, İkinci Cumhuriyet’e geçiş ise 
kademeli olarak önce fiili (2016) 
ve sonra formel-hukuksal baz-
da gerçekleştirildi. 1923 Cumhu-
riyeti – her türlü sorununa karşın 
– ne kadar vatansever ve ucu de-
mokratikleşmeye evrilmeye mü-
sait şekilde tasarlandıysa, 2018 
rejimi o kadar şahsi menfaatler 
ve kapalı devre şekilde tasarlan-
dı. 1923 kendi döneminin koşulla-
rına ne kadar realist bir yanıtsa, 

2018 rejimi o kadar Türkiye’nin 
ve küreselleşmiş dünyanın de-
ğer ve gerçekliklerinden kopuk! 
1923 ne kadar gelişme ve ilerle-
me potansiyeli taşıyorsa, 2018 o 
denli Türkiye’yi Avrupa aidiyetin-
den ve dünyadan kopartan bir di-
namik. 1923 ne kadar Türkiye’nin 
sonraki onlarca yıllık güvenlik ih-
tiyacına vatansever ve gerçekçi 
stratejiler üretebildiyse, 2018 re-
jimi o kadar Türkiye’yi karanlık ve 
tehlikelerle dolu azgın sular ve 
ayaz steplerde dolaştırıyor. Çün-
kü başta Erdoğan olmak üzere bu 
rejimin vezir, fil, at ve piyonlarının 
umurunda bile değil Türkiye’nin 
güvenliği ve bekası. 

2002-2010 dönemi arasında 
önemli bir dinamizmle Türkiye’yi 
AB yörüngesine sabitleyen, de-
mokrasi ve ekonomi kriterleri-
ni gerçekleştirmek yolunda sayı-
sız reformlar yapan ve dünyadan 
takdir toplayan bir parti, bugün 
itibarıyla çok sesliliğini kaybet-
miş ve derin yapıların enstrüma-
nı haline gelmiş bir parti devleti 
aparatı haline geldi. Erdoğan ise, 
2002-2010 yılları arasındaki ko-
nuşmalarının içeriğinden o den-
li koptu ki, Ziyaretçiler (insan kı-
lığındaki uzaylılar) tarafından ele 
geçirilen insanları andırır şekilde, 
dünü ile bugünü yüz seksen de-
rece farklı hareket eden bir siya-
si figür haline geldi. İleride siyasi 
analizlerde ve tarih kitaplarında 
analizlerini okuyacağımız türden 
bir metamorfoz geçirerek, de-
mokratikleştirici ilerici bir lider-
den, demokrasiyi katleden ve re-
jimi yıkan bir otokrata evrildi. 

Tüm bu durumlardan daha da 
çarpıcısı, Türkiye insanının bu 
durumu kabullenme hızı. Sanı-
rım bu yeni sistemi dizayn eden 
güçler bile bunu beklemiyorlardı. 
Türk demokrasisi denilen şey ko-
lay lokmaymış. Bunu gördük. İşte 
bu beşeri sermayenin dramatik 
durumu, ilerisi için değişim dina-
miklerinden yana çok umutlu ol-
mamamız yönünde ciddi bir gös-
terge. 



Kemal Derviş’i 2001 krizinin en-
kazını kaldırması için Türkiye’ye 
gönderen Uluslararası Para 
Fonu’nun (IMF) ilk şartı “Hazine 
kefaleti (garantili) ile döviz kre-
disi” furyasına son verilmesi idi. 

IMF’nin hazırladığı acı reçetede 
bağımsız üst kurulların (BDDK, 
EPDK vd.) tesisinden kamu-
da kemer sıkılmasına, pancar 
ve tütüne kota getirilmesinden 
Kamu İhale Kanunu’nda şeffaf-
lığı artıracak değişiklikler yapıl-
masına varıncaya kadar esaslı 
ev ödevleri yazılıydı. 

AKP O ACI İLACI YUTMUŞTU
Derviş’in hekim olarak neza-
ret ettiği tedavinin ilk safhasın-
da iktidara gelen Adalet ve Kal-
kınma Partisi (AKP) o acı ilaçla-
rı yutarken gayet iştahlıydı. 

Bir taraftan IMF reçetesi diğer 
taraftan Avrupa Birliği (AB) re-
formlarının mevcudiyeti yaban-
cı yatırımcıların Türkiye’ye gel-
mesini teşvik etmişti. 

Hukuk ve hürriyet iklimi reform-
larla pekiştirildikçe senelik doğ-

rudan yatırım tutarı 22 milyar 
dolar seviyesine tırmanmıştı. 
50 milyar dolar doğrudan yatı-
rım hedefi bile ciddi ciddi telaf-
fuz edilmeye başlamıştı. 

Avrupa ve ABD’nin önde gelen 
grupları Türkiye’de banka, mar-
ket, fabrika ve gayrimenkul sa-
tın alıyordu. 

Dünyada merkez bankalarının 
sıfıra yakın faizle verdiği parala-
rın da katkısı ile adeta semadan 
para yağıyordu. Doların 1 TL’ye 
eşitlenebileceği konuşuluyordu. 

2010’DAN SONRA TERSİNE 
DEĞİŞİM
Ta ki anayasa referandumuna 
gelinceye kadar... Ne oldu ise 12 
Eylül 2010 anayasa referandu-

munu müteakip oldu. 

2011 seçiminde yüzde 50’ye ya-
kın oy alınması ve anayasada 
cüzi de olsa yapılan değişikliğe 
halkın yüzde 58’inin “evet” de-
mesi her kesimde yeni reform 
beklentisini artırmıştı. 

Hazır hürriyet ve reform 
rüzgârını yakalamışken AKP li-
deri Recep Tayyip Erdoğan te-
mel hak ve hürriyetleri olabildi-
ğince genişleteceğine dair his-
siyatın tam aksi bir tavır takın-
dı. Kuvveti kendisinde toplama 
ihtirası ile hareket etti. 

Kuvvetler ayrılığını, bağımsız 
mahkemeleri ayak bağı olarak 
gördüğünü izhar edecek kadar 
pervasızlaşmıştı.  

Hazine’nin kefil olduğu kredi tutarı 11,4 milyar dolar
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HAzİNE’NİN KEfİL OLDUĞU KREDİ TUTARI 11,4 
MİLYAR DOLARI bULDU. 
2001 KRİzİNİN MüSEbbİbİ OLARAK 
göSTERİLEN “göREv zARARLARI” vE “HAzİNE 
gARANTİLERİ” O bEDELLER Hİç öDENMEMİŞ 
gİbİ KATLANIYOR.

O kredileri de vatandaş 
ödeyecek

semiH ardıÇ semihardic@tr724.com
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YOLSUzLUK vE RüŞvET  
EKONOMİSİ YüKSELİRKEN
Yolsuzluk ve rüşvet çarkı, ka-
mudan hizmet almanın yegane 
şartı haline geldi. Kamuya, do-
layısıyla vatandaşa ait kaynak-
lar iktidar eli ile yine iktidara 
yakın muhitte taksim edilmeye 
başlandı. 

AKP’ye yakın içtimaî ve iktisadî 
sınıflar kısa yoldan köşeyi dö-
nerken, gelir adaletsizliği orta 
ve dar gelirlinin sofrasından en 
temel gıdaları bile eksiltti.

Bugün patates-soğan, dün kır-
mızı et, evvelsi gün yumurta ve 
ekmek zamları garibanın mut-
fağına düşen ateşin farklı yüz-
leridir.  

Açlık sınırı 1.770 TL’ye çıktı. Buna 
mukabil 6 milyona yakın kişiden 
açlık eşiğinin dahi altında, 1.604 
TL asgarî ücretle hayatını idame 
ettirmesi bekleniyor.   

YASAKLARIN İNHİSARI  
ALTINDA YAŞAMAK...
Kürt meselesinin hallolunması-
na dair bizzat himaye ettiği mü-
zakerelerde masaya ilk tekmeyi 
Erdoğan vurdu. 

Terör, büyük şehirlerde onlarca 
kişinin hayatına mal olan bom-
balı saldırılar, kaos ve şiddet tır-
mandı. 15 Temmuz 2016’da dar-
be teşebbüsü şiddet sarmalın-
da son perde oldu. 

Baskı ve yasakların inhisarı al-
tına girdi koca memleket. Artık 
kimsenin gıkı çıkmıyor. Kafayı 
kaldıran da soluğu mahpus da-
mında alıyor.   

Türkiye’de muhalif ya da “öteki” 
kesimler, fiili bir darbe devrinde 
dahi maruz kalabilecekleri bas-
kı ve yasaklardan daha ağır bir 
tedhişe mazur kaldı.

TEfESSüH bULAŞICIDIR
Tefessüh (bozulma) bünyede 
başlamışsa sadece bir bölgede 

kalacağını zannetmek ham ha-
yal olur. Sari bir hastalıktır te-
fessüh. 

Erdoğan kendi tasavvur ettiği 
devleti inşâ ederken her kişi ve 
müessese bundan payına düşe-
ni aldı. 

24 Haziran 2018 Pazar günü san-
dıktan çıkan vekâletle eksik ka-
lan işleri nihayete erdirmek çin 
kullanacak. 

Başkanlık Türkiyesi’nde kamu 
maliyesinden Merkez Bankası’na 
kadar her iktisadi birime müda-
hale edilecek. 

23 NİSAN bAKANLIKLARI
9 Temmuz Pazartesi akşamı ilk 
başkanlık kabinesi açıklandığın-
da bakanlık koltuğunun 23 Ni-
san bakanlığına dönüştüğü an-
laşılacak. Zira son Kanun Hük-
münde Kararname ile bakanla-
rın bütün yetkileri Erdoğan’da 
devredildi.

Bütün bu serencamı şunun için 
yaptım. Hazine’nin kefil oldu-
ğu kredi tutarı 11,4 milyar dola-
rı buldu. 

2001 krizinin müsebbibi olarak 
gösterilen “görev zararları” ve 
“Hazine garantileri” o bedeller 
hiç ödenmemiş gibi katlanıyor. 

Hazine’nin ödeme taahhütün-
de bulunduğu projeler AKP’ye 
yakın Cengiz, Kolin, Kalyon, Li-
mak, IC ve Makyol gibi gruplara 
ihale edilmişti. 

A’dan Z’ye hazır ihalelerle cep-
lerini şişiren bu gruplar, kullan-
dıkları döviz kredilerini ödeme-
diklerinde borç Hazine’nin, bir 
başka ifadeyle 81 milyonun sır-
tında kalacak. 

Hazine garantili kredilerde ba-
tık arttıkça fatura, vergi zamları 
ile vatandaştan çıkarılacak. 

TELEKOM KREDİSİ HAzİNE  
gARANTİLİ OLSAYDI
Müşahhas hale getirmek için 
Türk Telekom vakasına (http://
www.t r724 .com/banka lar-
enkaz-devralmaya-basladi/) 
atıf yapayım: 29 banka 4,8 mil-
yar dolar krediyi tahsil edeme-
yince Telekom’un sahibi OTAŞ’ın 
yüzde 55 hissesine el koymak 
için harekete geçti. 

Telekom kredisinde Hazine ga-
rantisi olsaydı bankalar hiç öyle 
uzun ve maliyetli yola girmeye-
cekti. Hazine’nin kapısına da-
yanacaklar ve paralarını faizi ile 
tahsil edeceklerdi. 

Hazine garantili şehir hasta-
neleri, 3. havalimanı, köprüler, 
otoyollar ve enerji santralleri 
dönüp dolaşıp vatandaşın önü-
ne gelecek. 

Vatandaş işte o gün Erdoğan’ın 
Yap-İşlet-Devret modeline met-
hederken kullandığı, “Cebimiz-
den 1 kuruş çıkmadı.” cümlesin-
de geçen cebin kendisine ait ol-
madığını idrak edecek.
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*Kuzey Marmara Otoyolu Projesi Kınalı-Odayeri ve  
Kurtköy Akyazı kesimlerinin finansmanı: 2,7 milyar dolar

*Avrasya Tüneli: 960 milyon dolar

*Kuzey Marmara Otoyolu Projesi Odayeri-Paşaköy  
(3. Boğaz Köprüsü): 420 milyon dolar

*Kuzey Marmara Otoyolu Kınalı-Odayeri kesimi: 1 milyar dolar

*Kuzey Marmara Otoyolu Kurtköy-Akyazı kesimi: 1,6 milyar dolar

HAzİNE’NİN gARANTİ vERDİĞİ bAzI PROJELER  
vE KREDİ TUTARLARI:

http://www.tr724.com/bankalar-enkaz-devralmaya-basladi/
http://www.tr724.com/bankalar-enkaz-devralmaya-basladi/
http://www.tr724.com/bankalar-enkaz-devralmaya-basladi/


Peşinen söyleyeyim ki çok iyi bil-
mezdik. Ama bu günden sonra 
yerine gelenin yanında hep süt-
ten çıkmış bir ak kaşık kabilinden 
hatırlanacağını, “ah o eski gün-
ler” diye iç geçirilerek yad edile-
ceğini şimdiden söyleyebiliriz. 

Elbette ki, bu durum gidenin 
çok matah bir şey olmasından 
değil. Gelenin çok berbat bir 
şey olacağından şüphemiz ol-
mamasından. Hayır hayır, de-
reyi görmeden paçayı sıvamı-
yorum. Ne münasebet, tabii ki 
doğmamışa don biçmiyor, ka-
saptaki ete soğan doğramıyo-
rum. Neticede Perşembe’nin ge-
lişi Çarşamba’dan belli. Ben aci-
zane sadece malumu ilan ediyo-
rum… 

Türkiye, TBMM’nin kuruluşunu 
esas alacak olursak, 9 Temmuz 
2018 Pazartesi günü Erdoğan’ın 
Meclis’te cumhurbaşkanlığı ye-
minini etmesiyle birlikte, siya-
si tarihi acı tatlı hatıralarla dolu 
98 yıllık bir sayfayı resmen ka-
patmış olacak. Ülkede yeni bir 
sayfa açılacak ve yeni bir dönem 
başlayacak. Bu yeni dönemin ne 
menem bir şey olacağını ise, gi-
denin yerine konulacak hilkat 
garibesi niteliğindeki rejimin ya-

pısal parametrelerinden, bu reji-
min temellerini atanların herkes-
çe malum sorunlu karakterlerin-
den, ahlaki özelliklerinden ve ta-
bii ki yeni döneme damga vu-
racak siyasal rejimin temelleri-
ni atmak için kullanılan insanlık 
dışı enstrümanların iğrençliğin-
den çıkarmak mümkün. 

İSLAMOFAŞİZM: DİNİ  
FANATİZM VE ETNİK FAŞİZMİN 
ZEHİRLİ BİLEŞENİ 
Dini fanatizm ve etnik faşizm gibi 
birbirinden beter iki zehirli un-
surun bileşeninden oluşan ahlak 
ve karakter yoksunu bir anlayışın 
kan ve gözyaşı, haksızlık ve hu-
kuksuzluk üzerine inşa ettiği bu 
İslamofaşist düzenin neler geti-
receğini tahmin etmek için kahin 

olmaya gerek yok. Belki çok so-
runluydu, çok hatalıydı, çok sı-
kıntılıydı ama 150 yıllık demok-
ratik cumhuriyet idealine ulaş-
ma tecrübesi böylesine rezil bir 
hitamı hiç hak etmiyordu doğru-
su. Bilemiyorum tabii, belki tam 
da böyle bir sonu hak ediyor-
du ama biz büyüklerimizden öl-
müşün ardından iyi konuşmayı, 
merhumu hep hayırla yad etme-
yi öğrendik…

Türkiye, sadece 98 yıllık acı tat-
lı bir tecrübenin değil, milyonla-
rın 1876’dan bu yana mücadele-
sini verdiği inişli çıkışlı demok-
ratikleşme sürecinin de sonuna 
geldi. Gönül isterdi ki bu son, ve-
rilen onca mücadelenin bir mey-
vesi olarak kendisine nihayet eri-
şilen bir kızıl elma, yani demok-
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150 yıLLıK DEMOKRATİK cuMHuRİyET 
İDEALİNE uLAŞMA TEcRüBESİ BöyLESİNE 
REZİL BİR HİTAMı Hİç HAK ETMİyORDu 
DOğRuSu. BİLEMİyORuM TABİİ, BELKİ TAM 
DA BöyLE BİR SONu HAK EDİyORDu AMA BİZ 
BüyüKLERİMİZDEN öLMüŞüN ARDıNDAN İyİ 
KONuŞMAyı, MERHuMu HEp HAyıRLA yAD 
ETMEyİ öğRENDİK…

Bülent Keneş Bulentkenes@tr724.com @bkenes

merhumu nasıl Bilirdiniz?
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ratik kemalata erişme olsun. Ne 
yaparsınız ki, öyle olmadı. Varı-
lan son durak, yarım yamalak da 
olsa hep bir gün ulaşma umu-
dumuzu canlı tutacak kadar var 
olan demokrasimizin belki hala 
lafzen sürdürüldüğü ama fiilen 
diri diri toprağa gömüldüğü yer 
oldu. Hiçbir hayır gelmeyecek 
böyle hazin bir sona vardığımız 
için ne kadar yazıklansak azdır 
doğrusu… 

Seçim öncesi yaratılan şikeli at-
mosferin yanısıra seçim günü 
milyonlarca oyun çalındığından 
kimsenin şüphe duymadığı 24 
Haziran’ın sonuçlarına dayalı ola-
rak ete kemiğe bürünen yeni re-
jimin nasıl bir şey olduğunun ilk 
ipuçları 4 Temmuz’da çıkarılan 
74 maddeli bir Kanun Hükmünde 
Kararname (KHK) ile görülmüş 
oldu. Kendisini imha eden Ba-
kanlar Kurulu’nun 2 Temmuz’da 
aldığı kararlara dayanan bu KHK, 
geçici süreliğine bir kısmı hariç, 
Bakanlar Kurulu’na ait tüm yü-
rütme yetkilerini Erdoğan’a dev-
retti. 

Yeni rejimin karakterinin ne oldu-
ğunu anlatmaya aslında tek ba-
şına, Bakanlar Kurulu’nun güya 
geçici Olağanüstü Hal (OHAL) 
rejimi altında kendisini yasama 
yerine koyarak rejimin karak-
terini toptan toptan değiştire-
cek nitelikte bir KHK yayımlaya-
rak yürürlüğe sokması yeter. Bu 
yazı kaleme alınırken, yürütme-
nin Cumhurbaşkanı Erdoğan’a 
yetki transferini tamamlayacak 
ve önümüzdeki günlerde lafzen 
kaldırılacak bile olsa OHAL’i fii-
len kalıcı hale getirecek başka bir 
KHK’nin daha yayınlanması bek-
leniyordu. Tüm bunlar ve kimse-
nin kimlerden oluşacağına dair 
en ufak bir fikrinin olmadığı yeni 
hükümet, Erdoğan’ın yemin tö-
reniyle göreve resmen başlama-
sıyla birlikte yürürlüğe girecek. 

MuVAKKAT OHAL  
BİTİyOR, yAŞASıN yENİ  

VE DAİMİ OHAL!…
Böylece, zaten fiili durumun ak-
sine basit bir görüntüden ibaret 
olan Bakanlar Kurulu’nun KHK 
çıkarma yetkisi Erdoğan’ın uh-
desine resmen de geçmiş olacak. 
Bugünkünden görünür tek farkı-
nı ise, yeni dönemin KHK’lerinin 
bugüne kadar OHAL altında ya-
yınlanan 31 KHK’nın devamı ola-
rak değil, “1 no’lu Cumhurbaşkan-
lığı Kararnamesi” ile başlayacak 
olması oluşturacak. Erdoğan’ın 
Meclis’teki yemin töreni ile Cum-
hurbaşkanlığı Kabinesi’nin açık-
lanacağı ana kadar geçecek za-
man aralığında yayımlanacak 
bu ilk kararnameyle yeni bakan-
lıkların kuruluşu gerçekleştiril-
miş ve yeni teşkilat şeması belir-
lenmiş olacak. 16 bakanlığın ku-
ruluşuna ilişkin kararnamelerin 
yayınlanmasının hemen ardın-
dan da yapıp ettiklerinden ötü-
rü TBMM’ye ve dolayısıyla mille-
te karşı sorumlu olmayacak yeni 
bakanlar göreve atanacak. Ba-
kanlar Kurulu’nu oluşturmadaki 
keyfiliğin derecesini ise bakan-
ların atamasıyla ilgili Erdoğan’a 

herhangi bir süre sınırı konulma-
mış olması tek başına gösterme-
ye yeter sanırım.

Erdoğan başkanlığındaki Cum-
hurbaşkanlığı Kabinesi zaten 
OHAL yetkileri ile donatıldığın-
dan OHAL’in ismen devam et-
mesinin hiçbir anlamı kalma-
yacak. Onun için, yeni dönem-
de Erdoğan’ın Meclis jandarma-
sı olarak görev yapması bekle-
nen Başbakan Binali Yıldırım’ın 
açıkladığı gibi, OHAL ismi-
ni 18 Temmuz’dan itibaren bir 
daha duymayabiliriz. Erdoğan, 
Bahçeli’nin doğrudan diğer söz-
de muhalefetin dolaylı desteğiy-
le bir olağanüstü hal rejimi ola-
rak tesis ettiği yeni İslamofaşist 
düzen sayesinde, bugüne kadar 
yapageldiği ne varsa, vitesi bir-
kaç kademe büyüterek yapma-
ya devam etme şansı yakalamış 
olacak. Hakikaten vatana millete 
çok geçmiş olsun…

ERDOğAN, DEMOKRATİK  
HuKuK DEVLETİNİN KöKüNE 
KİBRİT Suyu DöKTü
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BAKANLAR KuRuLu’NuN KHK çıKARMA 
yETKİSİ ERDOğAN’ıN uHDESİNE RESMEN 
gEçMİŞ OLAcAK. BugüNKüNDEN göRüNüR 
TEK FARKıNı İSE, yENİ DöNEMİN KHK’LERİNİN 
BugüNE KADAR OHAL ALTıNDA yAyıNLANAN 
31 KHK’NıN DEVAMı OLARAK DEğİL, “1 NO’Lu 
cuMHuRBAŞKANLığı KARARNAMESİ” İLE 
BAŞLAyAcAK OLMASı OLuŞTuRAcAK. 
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Erdoğan, kurguladığı ve başarıy-
la yönettiği 15 Temmuz komp-
losunu bir manivela gibi kulla-
narak sadece Hizmet Hareke-
ti mensuplarına soykırıma va-
ran bir kıyım gerçekleştirmekle 
kalmadı, şöyle böyle bir demok-
ratik hukuk devleti olan Türki-
ye Cumhuriyeti’nin köküne kibrit 
suyu dökmeyi de başardı. Bu sa-
yede, eski ve yeni dönemde iş-
lediği vahim suçları ve tüm yol-
suzluklarını kapsayacak şekilde 
kendisini bir layüsellikle donatan 
Erdoğan, gençliğinden beri ha-
yalini kurduğu saltanat yetkileri-
ne nihayet kavuşmuş oldu. 17/25 
Aralık 2013’ten beri cari olan 
“1. Erdoğan Dönemi” Pazartesi 
günü Meclis’te edeceği uyduruk 
yeminle birlikte resmiyet de ka-
zanmış olacak. 

Cuma günü partisinin genişle-
tilmiş il başkanları toplantısın-
da coşan Erdoğan, ülkede sade-
ce başbakanlığın değil, devle-
ti ve milleti temsil eden cumhur-
başkanlığı makamının da fiilen 
yok edildiğini gözler önüne ser-
di. Böylece partili cumhurbaş-
kanlığının ne menem bir şey ol-
duğunu görmek istemeyen göz-
lere bir kez daha sokmuş oldu. 
Muhalif gördüğü partilere kar-
şı düşmanca bir dil kullanmak-
tan çekinmeyen Erdoğan aynen 
şunları söyledi: 

“Yaptığımız anayasa değişikli-
ğinin 16 Nisan’da milletimiz ta-
rafından kabul edilmesiyle ül-
kemizi köşeye sıkıştırmaya çalı-
şanları bir kez daha hüsrana uğ-
rattık. Son umut olarak 24 Ha-
ziran seçimlerine sarıldılar. Nor-
mal şartlarda birbirlerini yolda 
görse selam vermeyecek olan-
lar, her nasılsa karşımızda bir-
leştiler. Öyle ki CHP, bölücü terör 
örgütünün güdümündeki par-
tiyi barajın üzerine taşımak için 
kendisine oy verenlerin bir kıs-
mını oraya gönderdi. Gerçi bun-
lar 1991’deki seçimde de benzer 
bir yola başvurmuşlardı. Bölü-

cü örgütün güdümündeki siya-
setçiler ilk defa o zaman Meclis’e 
ayak bastılar. Bugün de CHP sa-
yesinde, bölücü örgütün belirle-
diği isimler, Meclis’te milletvekili 
olarak yerlerini alacaklar. Ülkesi-
ni, milletini, cumhuriyetini, dev-
letini seven her CHP’li vatandaşı-
mızı, bu utanç için partisinin yö-
netiminden hesap sormaya da-
vet ediyorum.”

KENDİN ETTİN KENDİN  
BuLDuN TüRKİyE…  
HAyRıNı göR…
Erdoğan, CHP tabanına sadece 
hesap sorma çağrısıyla yetinse 
yine iyi. Konuşmasını şu tür açık 
tehditlerle sürdürdü: “CHP bu 
hesaplaşmayı kendi içinde yap-
madığı takdirde, bölücü örgütle 
ana muhalefet partisi arasında-
ki bağ taktik olmaktan çıkıp esas 
haline dönüşecektir… Bir şeyin 
aslı varken kopyasına gerek yok-
tur. Böyle bir durumda CHP’nin 
varlığının da anlamı kalmaya-
caktır. Türkiye’nin en eski parti-
sini, batıdaki bir avuç marjina-
lin ve yurt dışındaki bir avuç te-
rör örgütü yöneticisinin oyunca-
ğı haline getirenlerden hem bu 
millet ve tarih açık ve net hesabı 
soracaktır.”

Kendisini geçmişte de sade-
ce devletle değil, milletle ve 
milletin iradesiyle özdeşleşti-
ren Erdoğan’ın, temellerini attı-
ğı yeni rejimle birlikte, en ufak 
muhalefeti bile artık kendi oto-
ritesine yönelik bir şirk olarak 
değerlendirme eğilimi artacak-
tır. Erdoğan’ın cuma günü yap-

tığı konuşmanın bir yerinde ifa-
de ettiği “Partimiz, milletin biza-
tihi kendi partisidir,” sözünün ta-
şıdığı totaliter tehlike, bu despo-
tik görüşün doğal tezahürlerin-
den ibaret olacak uygulamalarla 
önümüzdeki dönemde fiilen de 
anlaşılacaktır. 

Bazıları kendi partisinden olmak 
üzere seçilmiş belediye başkan-
larına zorla el çektirip, birçoğu-
nu hapse tıktıktan sonra yerleri-
ne “kayyım belediye başkanları” 
atamayı bile demokrasi başarı-
sı gibi sunmaktan haya etmeyen 
Erdoğan’a helal olsun! Ne yapıp 
etti kendisini de Türkiye’nin baş 
kayyımı haline getirdi. 

Hiç lamı cimi yok, adam belki al-
lem etti kullem etti ama nihayet 
kendi saltanatını kurmayı ba-
şardı. Bundan sonra, tıpkı yıllar 
önce bir 23 Nisan töreninde ken-
disini ele verdiği gibi, korkunç ve 
arkaik zihniyetinin tüm gerekle-
rini artık gönlünce ve dilediğince 
yapabilir: İstediğini asabilir, iste-
diğini kesebilir… 

Pazartesi günü tüm hataları ve 
sevaplarıyla defin töreni yapı-
lacak olan merhum demokratik 
hukuk devletini çok iyi bilmeme-
ye bilmezdik ama emin olun tak-
siratı bol o merhumu bile gün-
düz gözüne mumla arayacağı-
mız günlerin eli kulağındadır. Ne 
diyelim?.. Kendin ettin kendin 
buldun Türkiye… Artık hayrını 
gör ve kaçınılmaz olandan zevk 
almaya bak… Allah masumlara 
merhamet eylesin…
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KENDİSİNİ gEçMİŞTE DE SADEcE DEVLETLE 
DEğİL, MİLLETLE VE MİLLETİN İRADESİyLE 
öZDEŞLEŞTİREN ERDOğAN’ıN, TEMELLERİNİ 
ATTığı yENİ REjİMLE BİRLİKTE, EN uFAK 
MuHALEFETİ BİLE ARTıK KENDİ OTORİTESİNE 
yöNELİK BİR ŞİRK OLARAK DEğERLENDİRME 
EğİLİMİ ARTAcAKTıR.



Şaka ya da kötü bir rüya filan 
değil, göz göre göre demokra-
siye veda edildi ve Türkiye’nin 
yönetim şekli sultanlığa dönüş-
türüldü. Bu sebeple başlığa bir 
de isim bile eklenebilir: Devlet-i 
Adiyye-i Tayyibiye…

Hayat hakikaten çok enteresan. 
Bir ay bile geçmedi, bu köşede 
“Amerikalılar tarafından aran-
dım” şeklinde ironik bir yazı ka-
leme almış ve Muharrem İnce’nin 
palavrasından yola çıkarak “Ata-
namamış Tayyip” esprisi yapmış-
tık ki, CHP’li arkadaşların taşlı-
sopalı (mecazen) saldırısına ma-
ruz kalmıştık. 

Gariplik şurada; çok değil 15 gün 
öncesine kadar CHP’liler için 
umut, AKP’liler için tüm kötü-
lük ve şerrin kaynağı, sapık (ha-
vuz medyasının kullandığı tabir 
buydu), dış güçlerin maşası ola-
rak görülen ve ciddi bir çatışma 
noktası olan Muharrem İnce’yi 
bugün CHP’liler yerden yere vu-
rurken yandaşından yalakasına, 
havuzundan maaşlı trolüne ka-
dar tüm iktidar cenahı İnce gü-
zellemesi yapıyor. 

Hayat böyle garip elbette 
ama türkiye Hayattan çok 
daHa garabetlerle dolu. 
İnce’ye kaybetme korkusu sar-
dığı için 6 ay önce reddettikleri 
hayvanlara şiddet, vatana ihanet 
saydıkları bedelli askerlik, aksi-
ni savunmanın vatan hainliği sa-
yıldığı OHAL’i kaldırma gibi ya-

saları çıkarma sözü veren Erdo-
ğan yapılan baskılar neticesin-
de OHAL’i kaldırır gibi görüne-
cek. Bu sebeple daha önceki ya-
zımızda da belirttiğimiz gibi son 
bir vurgun mahiyetinde son bir 
KHK yayınladı. 

Havuz kendince gördüğü 
güzellikleri öne çıkara-
rak yazdı, yazıyor. 
Oysa bu KHK Türkiye Cumhuri-
yeti ve demokrasisinin ölüm fer-
manının ete kemiğe bürünmüş 
hali. Siz bakmayın Erdoğan’ın 
toplantı yapıp kabineden fi-
lan bahsetmesine. Yerli yabancı 
herkes çok iyi biliyor ki, kabine 
filan hikaye olduğu isim falan da 
önemsiz. Bu yüzden “yeni dö-
nemde ekonominin sorumlusu 
kim olacak?” diye sordukların-
da, “kim olacağı önemli değil, 
adımları Erdoğan atacak” diye-
rek meselenin iç yüzünü söyle-
mişlerdi yabancı yatırımcılara… 
Dolayısıyla birbirimize numara 
yapmaktan vazgeçelim artık. 

KHK ile Meclis filan kalmadığı gibi 
ülkedeki her şeyi Erdoğan’ın iki 
dudağı arasına bırakılıyor. Hani 
ayıp olmasa balkona çamaşır 
asmak için bile Erdoğan’dan izin 
almak gerekecek bundan sonra. 

Üstelik bu daha başlangıç sa-
yılır. Tayyip Erdoğan’ın yaptık-
ları yapacaklarının da delilidir 
zira. Elinde hiçbir yetki yok gibi 
görünürken ülkeyi tımarhane-
ye çeviren birinin önünde hiçbir 

engel kalmadan ve kulak me-
mesi kıvamında muhalefet var-
ken neler yapabileceğini kendi 
yandaşları bile tahmin etmek-
ten korkuyordur eminim. Allah 
bu milletin masum insanlarının 
yardımcısı olsun. 

Kesinlikle okumadığınızdan 
eminim, çünkü yaptığım mi-
nik ankette okuyana henüz 
rastlamadım eski rejimin son, 
yeni rejimin ilk kararnamesin-
de (bundan sonra ferman ola-
rak tanımlayacağız) 74 madde 
ve geçici 2 madde ile pek çok 
alanda tek yetkili Cumhurbaş-
kanı Erdoğan oldu. Reis’in yet-
kileri arasında sıtma ile müca-
deleden çeltik ekimine kadar 
çok önemli işler var. 

Hadi biraz okuyalım, güle-
lim ağlanacak Halimize. 
Yeni dönemin bu ilk fermanın-
da işi baştan sıkı tutmak adı-
na 1924 yılından bu yana çıkar-
tılan çok sayıda kanunda yer 
alan “İcra Vekilleri Heyeti”, “Ba-
kanlar Kurulu” ve “Başbakan-
lık” sözcükleri “Cumhurbaşkanı” 
ve “Cumhurbaşkanlığı’nca” ola-
rak değiştirildi. Bu şu demek ar-
tık meclis filan yok, bakanlıklar 
da. Varsa da şekilden ibaret. Ta-
kılsınlar öyle maaşlarını alsınlar 
efendi gibi evlerine gitsinler işte. 

Bugüne kadar fiilen parampar-
ça ettiği anayasayı artık kendine 
uyarlayan ve ülke yönetiminde 
resmen “tek söz sahibi” konu-
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muna gelen Erdoğan, Cumhur-
başkanı yardımcıları, Bilim, Tek-
noloji ve Yenilik Politikaları Ku-
rulu, Eğitim ve Öğretim Politika-
ları Kurulu, Ekonomi Politikaları 
Kurulu, Güvenlik ve Dış Politika-
lar Kurulu, Hukuk Politikaları Ku-
rulu, Kültür ve Sanat Politikala-
rı Kurulu, Sağlık ve Gıda Politika-
ları Kurulu; Sosyal Politikalar Ku-
rulu ve Yerel Yönetim Politikala-
rı Kurulu ile Finans, İletişim, İn-
san Kaynakları, Teknoloji ve Ya-
tırım ofisleri ve atadığı 16 bakan-
la çalışacak. 

477 Sayılı kHk’da neler 
yok ki!
Erdoğan’ın kendisi için haya-
ti olarak gördüğü bazı alanlar 
aceleyle pakete dâhil edilmiş ve 
ayrıntısı sonra çalışılmak üzere 
en baştan KHK’ya eklenmiş. 

Örneğin Hapishane ve Tevkif-
hanelerin İdaresi Hakkında Ka-
nun… Ya da Bazı Maden Hurda-
larının Dışarı Çıkarılmasının Ya-
sak Edilmesi ve Satın Alınması 
Hakkında Kanun… Bu iki önem-
li alanın niye ilk KHK’ya konul-
duğunu sanırım hepimiz biliyo-
ruz. Bu kanunların yan süsleri 
de mevcut. Misalen; İcra ve İflas 
Kanunu, Tapu Kanunu, İkamet 
Mukavelenamesi Aktedilmeyen 
Devletlerle Yapılacak Muvakkat 
Mukavelename Hakkında Ka-
nun, Askeri Ceza Kanunu gibi…

Zaten bugüne kadar öyley-
di, öyle önüne gelen iflas filan 
edemiyordu, bunun da onayını 
alması gerekiyordu Saray’dan. 
Şimdi artık kanunen böyle. Tapu 
meselesi de öyle, artık Saray 
arzu ettiği yere kendisi el ko-
yabileceği gibi herkesin tapu-
su üzerinde istediği tasarrufa 
sahip. Paşa gönlü bilecek yani, 
ister el koyar, ister bir yandaşa 
verir TOKİ ile ortaklaşa bilmem 
ne konakları yaptırtır!

Bakmayın gülüp eğleniyor gibi 
olduğumuza aslında korkunç 

şeyler bunlar. Koca bir ülkedeki 
iğneden ipliğe her şeyin yetkisi-
ni bir kişiye vermek ve sıfır de-
netim. Ha biraz muhalefet var 
gibiydi seçimden önce ama şim-
di maşallah Erdoğan’ın seçim 
meşruiyeti kampanyasını bizzat 
muharrem İnce yapıyor CHP ise 
kendi iç kavgasına yoğunlaşmış 
durumda KHK filan ile ilgilene-
cek halleri yok. Yarın öbür gün 
muhalif partilerin kapanmasıyla 
ilgili kanun da çıkarsa belki an-
larlar durumun vahametini. 

Mesela şöyle bir madde var: 
Memleketlerinde Türk Tebaa-
sından Kavanin ve Tedabiri İstis-
naiyei Harbiyeyi Refetmiş Olan 
Devletlerin Türkiye’deki Tebaa-
sına Mevzu Tedabirin De Refine 
Dair Kanun… 

Şimdi alıp alıp istediğin yere 
sündürebileceğiniz, arzu ettiği-
niz kıvamda kullanabileceğiniz 
bir yetkiyi alıp Padişah efen-
dimize veriyor bu kanun. Artık 
nasıl isterse öyle yapacak. 

Mesela Çeltik ekimini yetkisini 
de ona veriyor, sıtma ile müca-
deleyi de. Öyle her önüne gelen 
sıtma ile filan mücadele edeme-
yecek Dingo’nun Ahırı mı bu-
rası, Saray’dan al izni öyle yap 
mücadeleni!

Akşamcılara kötü bir haberim 
var.  Hazır internet filan yasak-
lanmadan, kısıtlanmadan evde 
içki yapımına dair ne öğrenebi-
lirseniz kârdır. Zira İspirto ve İs-
pirtolu İçkiler İnhisarı Kanunu 
ile bütün alkol meselesi sara-
ya bağlanmış durumda. Menn-i 

müskirat da dahil. Yarın öbür 
gün vay ben duymadım filan 
diye ağlamayın! Zira Tütün, Tü-
tün Mamulleri ve Alkol Piyasa-
sının Düzenlenmesine Dair Ka-
nun da son KHK’da var. 

Çok geniş bir alan hepsini ya-
zamayacağız kusura bakmayın 
ama mesela örnek olarak Radi-
yoloji, Radiyom ve Elektrikle Te-
davi ve Diğer Fizyoterapi Mües-
seseleri Hakkında Kanunu söyle-
yebiliriz. Ya da Ecnebi Memleket-
lere Gönderilecek Talebe Hak-
kında Kanun… Yarısını TUGVA’ya 
kalan yarısını da MİT’e havale 
ederek her otoriter rejimin yap-
tığı gibi yurtdışındaki her öğren-
ciyi istihbarat personeli gibi kul-
lanmanın yasal zemini olduğunu 
bu işi bilen herkes kolayca tah-
min edebiliyor tabi. Ancak sa-
yın devletlûlarımız bu konuyu da 
üzerine alarak büyük bir feragat 
ile işe koyuluyor. 

Askeri Ceza Kanunu’ndan Zey-
tinciliğe, denizde müsadereden 
sıtmanın imhasına kadar pek çok 
alan artık saraya bağlı durumda. 

Bugüne kadar belki yüzlerce 
kere yazılmış ve siz de okumuş-
sunuzdur Nazilerin Alman halkı 
ile ilgili o meşhur sözü ama bir 
kez de biz yazalım, “Bizi onlar 
seçki hiç acımıyoruz” denilecek 
bir dönem tüm şiddetiyle başla-
dı. Bundan sonra her sabah bir-
kaç yüz gözaltı, tutuklama, bir-
kaç müsadere ve birkaç yandaş 
kıyağıyla uyanacak yeni Devlet-i 
Adiyye’ye hoş geldiniz. Yılda bin 
tane cezaevi açılsa yeterli olma-
yacaktır artık.
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artık Saray arzu ettiği yere kendiSi 
el koyabileceği gibi HerkeSin tapuSu 
üzerinde iStediği taSarrufa SaHip. paşa 
gönlü bilecek yani, iSter el koyar, iSter 
bir yandaşa verir toki ile ortaklaşa 
bilmem ne konakları yaptırtır!



24 Haziran seçimlerinde Erdo-
ğan, son on beş yıldır sürekli te-
kerrür eden seçim galibiyetleri-
ne bir yenisini daha ekleyerek, 
bu sefer kendisini anayasal dü-
zenin ‘ilk başkanı’ yapan seçim-
leri açık ara önde bitirmeyi ba-
şardı. 

Seçimlerde usulsüzlük olduğu-
na dair birçok görüş ifade edil-
se de, en yakın rakibi olan Mu-
harrem İnce ile arasındaki oy 
farkının 20 puan kadar olması, 
Türkiye’deki muhalif kesimlerin 
çaresizliğini tüm yönleri bir kez 
daha ve bu sefer çok daha ağır 
bir bedelle gözler önüne serdi.

Muhalif kanada baktığımızda, 
seçim öncesi özellikle İyi Parti 
ve Saadet Partisi’ne dair yapı-
lan spekülasyonların aksine en 
başarılı muhalefet partisi, yüz-
de 10 barajının üzerine çıkarak 
Kürt siyasal hareketinin devam-
lılık sorunu olmadığını tekrar 
kanıtlayan HDP oldu. Bu seçim 
başarısı, HDP’nin cumhurbaş-
kanı adayı olan Demirtaş’ın ce-
zaevinde olduğu, onlarca HDP’li 
belediyenin kayyumlarca yöne-

tildiği ve belkide sayıları binle-
ri bulan Kürt siyasetçinin tutuk-
lu olduğu bir döneme denk gel-
mesi itibariyle son derece an-
lamlı olduğunun da ayrıca altı-
nı çizmek gerekiyor.

***

Belki de tam olarak bu sebep-
le seçimlerden hemen sonra 
HDP’li eşbaşkanlar ve parti söz-
cülerinin açıklamalarına bak-
tığımızda, yüzde on barajının 
üzerine çıkma başarısının HDP 
tarafından yer yer abartıldığına 
da şahit olduk.

***

Yeni başkanlık sistemi ile bir-

likte adeta bir ‘kanaryaseverler 
derneğine’ dönüşen Meclis’te 
80 kadar milletvekili bulun-
durmanın HDP için son derece 
önemli ve olumlu psikolojik bir 
takım etkileri olsa da, önümüz-
deki günlerde Kürt siyasal hare-
ketini gerek Türkiye’de gerek-
se de Suriye’de parlak günlerin 
beklemediğini ifade etmek du-
rumundayız.

***

AK Parti’nin MHP ile yaptığı ko-
alisyonu meclis çoğunluğunu 
elinde bulundurmak gibi teknik 
mecburiyetlerden ötürü devam 
ettirmek isteyeceğini düşündü-
ğümüzde, önümüzdeki dönem-
de çok farklı bir gelişme olmadı-

Erdoğan’ın zafEri,
HdP vE SuriyE KürtlEri
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Muhalif kanada baktığıMızda, seçiM 
öncesi özellikle iyi Parti ve saadet 
Partisi’ne dair yaPılan sPekülasyonların 
aksine en başarılı Muhalefet Partisi, 
yüzde 10 barajının üzerine çıkarak kürt 
siyasal hareketinin devaMlılık sorunu 
olMadığını tekrar kanıtlayan hdP oldu.
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ğı takdirde yeni bir Kürt açılımı-
na şahit olmayacağımız ihtima-
linin son derece yüksek olduğu-
nu ifade etmek isterim. Kaldı ki, 
MHP dışında İyi Parti’nin de Ak 
Parti’nin kurduğu cumhur itti-
fakına eklemlenmek istediğine 
dair son günlerde yapılan spe-
külasyonları dikkate aldığımız-
da, Erdoğan’ın Kürtlerle tekrar 
bir barış süreci başlatması için 
pragmatik hiçbir gerekçe olma-
dığını belirtmek yanlış olmaya-
caktır.

***

Hasılı, AK Parti’nin MHP ile mev-
cut cumhur ittifakını devam et-
tirmesi ve olası bir İyi Parti ek-
lemlenmesi, Kürtler konusun-
da çok farklı düşünmeyen bu üç 
partiyi daha radikal uçlara sü-
rükleyebilir ve idam cezası gibi 
çok farklı ve sarsıcı sonuçlar da 
doğurabilir. Şüphesiz böyle bir 
durum alışa geldiğimiz çatışma 
sürecini tetikleyecek ve sözü 
tekrar PKK ve güvenlik bürok-
rasisine devredecektir.

Amerika Birleşik Devletleri ile 
Suriyeli Kürtler üzerinden ger-
ginleşen ilişkilerin, Erdoğan’ı 
Putin’in kocağına her zaman-
kinden daha fazla ittiği son üç 
yıllık süreçte, Erdoğan’ın Esad 
karşıtlığını sürdürmekle birlikte 
asıl hedefinin Suriyeli Kürtlerin 
kazanımlarını ortadan kaldır-
mak olduğu ve bu niyetini yeni 
dönemde de koruyacağını ifade 
edebiliriz. 

***

Hatırlanacağı üzere Putin 2016 
yılında Erdoğan’ı da Suriye’nin 
geleceğinin konuşulduğu Asta-
na Süreci’ne davet etmişti. Bu 
davet ile birlikte  Erdoğan, Ruha-
ni ve Putin ile birlikte Suriye’nin 
geleceği konusunda en etkili 
üç liderden biri olma konumu-

nu elde etmişti. İlintili olarak, 
bir NATO ülkesi olan Türkiye’nin 
Astana Süreci içerisinde bulun-
ması ve önemli roller üstlenme-
si, tüm bu sürecin uluslararası 
meşruiyetini inanılmaz ölçüde 
artmasına sebep olmuştu.

***

Erdoğan ve Putin arasındaki 
bu karşılıklı jeopolitik bağımlı-
lık, Suriyeli Kürtler konusunda 
Erdoğan’ın elini güçlendirmek-
te. Bu bağlamdan hareketle, 
Suriyeli Kürtler ile alakalı önü-
müzde ki günlerde beklenmesi 
gereken en önemli gelişmeler-
den biri sayıları resmi olmayan 
rakamlara göre dört milyonun 
üzerinde olan ve Türkiye’de ika-
met etmekte olan Suriyeli mül-
tecilerin Kuzey Suriye’de ki Af-
rin gibi Kürt yerleşim yerlerine 
yerleştirilmesi hadisesi olacağa 
benziyor.

***

24 Haziran seçim sonuçlarının 
da işaret ettiği gibi Erdoğan’ı 
destekleyen seçmenlerin hatırı 
sayılır bir kısmı Suriyeli mülte-

cilerin Türkiye’deki varlıkların-
dan rahatsızlar. Kaldı ki toplum-
da son derece yaygın olan diğer 
bir kanaat ise Suriyeli mülteci-
lerin ucuz iş gücü olmaları do-
layısıyla Türkiyelilerin iş piyasa-
sında dezavantajlı bir konumda 
olmaları meselesi. 

***

Bu iki gerekçeye bir üçüncü-
sü olan dört milyon kadar Su-
riyeli mülteciye yapılan mad-
di desteklerin Türk ekonomisin-
de ciddi bir dengesizliği tetikle-
diği gerçeğini göz önüne aldığı-
mızda, Erdoğan’ın önümüzde-
ki dönemde Suriyeli mültecile-
ri Kuzey Suriye’deki Kürt yerle-
şim yerlerine göndermeyi de-
neyebileceğini şimdiden ifade 
edebiliriz. Hatta, Afrin gibi Türk 
güvenlik güçlerinin önemli öl-
çüde kontrol ettiği Kürt şehirle-
rinde eğitim ve sağlık faaliyet-
lerinin Türkiye eliyle geliştirildi-
ği ve bu yerleşim yerlerine ge-
lebilecek Suriyeli mülteciler için 
bu bölgenin hazır hale getiril-
diğine dair bir çok uzman gö-
rüşüne rastlamakta son derece 
mümkün.
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türkiye’de ikaMet etMekte olan suriyeli 
Mültecilerin kuzey suriye’de ki afrin gibi 
kürt yerleşiM yerlerine yerleştirilMesi 
hadisesi olacağa benziyor.
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sayı: 531

Merkezi İstatistik Bürosu (CBS), 
Hollanda genelinde 2017 yılında 
1917 kişinin intihar ettiğini açıkla-
dı. Ülkede İntihar edenleri sayısı ilk 
defa 1984 yılı rakamlarını aşarak, 
yeni bir rekora ulaştı. 1782 kişinin 
intihar yoluyla hayatını kaybettiği 
1984’ten bu yana ise ülkede her yıl 
ortalama 1500 vatandaş canına kı-
yıyor.

Günde 5 intihar vakasının yaşan-
dığı ülkede, ölümü seçenlerin bü-
yük kısmı tren önüne atlayarak ya-
şamına son veriyor.

CBS’in araştırmasında çok çarpıcı 
veriler var.

Buna göre, 

 2007-2018 yıllarında canına 
kıyanların sayısı 18 bin 637’ye ulaş-
tı. 2016 yılında yaşları 10 ile 20 yaş 
arası gençler arasında intihar sayı-
sı 48 iken, bu rakam 2017 yılı so-
nunda 81 oldu. 

 Hayat mücadelesini tek başı-
na sürdüremediğini bahane ede-
rek ölümü tercih eden boşan-
mış erkeklerin sayısı evli erkeklere 
oranla 4 kat daha fazla. 

 İntihar eden erkeklerin sayısı 
kadınlardan yüksek. 

 İntihar vakaları özellikle genç 
erkekler arasında yoğunluk göste-
riyor. 20 ile 40 yaş arası erkekle-
rin intihar oranı kalp krizi, kanser 

ve trafik kazalarında ölenleri katla-
mış durumda.

 İntihar eden 60 yaş üstü in-
sanların sayısında azalma sözko-
nusu. 

 40 ila 60 yaşlarındaki kişilerin 
intihar girişiminde ise sadece  on 
kişiden biri hayatını kaybetti.

AvrupA ortAlAmAsı dAhA 
yüksek
Korkutucu boyutlara ulaşan inti-
har vakalarına rağmen Hollanda, 
bu konuda Avrupa genelinde inti-
har sayısının en az olduğu ülke ko-
numunda. CBS’in raporunda Fran-
sa, Belçika ve Rusya gibi ülkelerde 
intihar sayısının Hollanda’dan yük-
sek olduğuna işaret edildi. 

sebep bilinmiyor
İnsanların neden intihar ettiği ko-

nusunda üzerinde mutabık kalı-
nan belirli bir sebep yok. Bu konu-
da gençlik daireleri, belediyeler ve 
bakanlık geniş çaplı bir araştırma 
projeleri başlatmış durumda. Va-
kaların sebepleri ve ölümleri ön-
lemek için neler yapılabileceği ko-
nusundaki çalışmalara destek ve-
riliyor. 

İntihar ederek hayatını sonlandı-
ranların sayısı son 11 yılda sürekli 
arttı.

basrİ Doğan amsterDam

2017: 1917
2016: 1897
2015: 1871
2014: 1835
2013: 1854
2012: 1753

2011: 1647
2010: 1600
2009: 1525
2008: 1435
2007: 1353




